

農村新力量，有「女」真好

堅持一步一腳印 溫柔的成長力量



臺中市南屯區女青農陳君如。

李政錫¹

壹、前言

行政院農業委員會（簡稱農委會）近年來積極輔導青年從農，希望引進優秀的農業人才為臺灣的農業注入活水，達到永續生產創新茁壯的目的，而這些優秀的青農當中，有許多是屬於溫柔似水的女性青農，他們用自身的積極態度、永不氣餒的堅持，打造出柔能克剛的嶄新天地，更透過政府的各項輔導措施，農業專業訓練——農民學院的加持，持續精進著自身的農業技術，發揚在田野間的各個角落，彼此發光、發熱，照映出臺灣這片土地上最優美的圖畫。



| 註1：行政院農業委員會輔導處。

其中，農民學院是農委會於100年起，結合研究、教育、推廣資源，運用農委會各試驗改良場所之在地及專業優勢，建立完整的農業訓練制度，培育優質農業人才，提升農業競爭力，規劃系統性教育訓練課程，針對一般民眾、新進農民及在職專業農民分別辦理農業入門班、初階訓練班、進階訓練班及高階訓練班等農業專業訓練，提供有意從農者及在職農民農業終身學習管道。

農委會更於106年起，開設農村婦女優先專班，鼓勵農村婦女學習農業技術，提升自我及促進農村經濟發展，於是農委會針對農產品加工、園藝植物繁殖技術、種子處理技術、有機蔬菜與水果加工、園藝入門、休閒農業活動及環境等女性報名意願較高，且較符合女性學習農業技術之訓練課程，持續辦理農村婦女優先班，優先保障農村婦女之錄取名額，以提升女性學習農業技術之意願與需求。

以下，讓我們用2個小故事，來認識這些優秀的農業女力，女青農們的成長故事。

貳、女青農的成長故事

一、臺中市南屯區女青農——陳君如

陳君如畢業後曾在職場歷練幾個不同職業，加上長輩健康出現些問題，發現以前跟著阿祖在田間玩耍的她，才是最快樂的，感覺自己應該為大地做些什麼或是留下點什麼。

於是陳君如報名參加了農委會農民學院的各式課程，從農產品與生活應用美學進階班、草莓栽培管理班及特色作物栽培管理班、小型農機具維修保養班及蔬菜栽培管理初階班、設施簡易維修、管理及監工培訓班，再到電農初階班（進階選修班），陳君如把她所需的專業知識都進行學習，也藉此打下堅實的農業基礎，更透過改良場的師資與同學間的人脈，一步一步地走向農業的成功道路。

陳君如喜歡在市場面對消費者，跟他們互動交流，分享自己種植心得，讓更多的人瞭解自己在田間用心的付出。陳君如一直認為當農夫是一件很值得驕傲的事情，也向想要從農的朋友建議，不要一頭熱就跳下來，





苗栗縣三義鄉女青農涂皓祺。

可以先參加政府開辦的農業專業訓練課程或是先到農場實習，瞭解農夫是在做什麼，抱持開放心態多與其他農夫接觸，多去學習，才能真正擇其所愛，愛其所選。

二、苗栗縣三義鄉女青農——涂皓祺

涂皓祺出生在農業世家，從阿公時代用慣行農法，到父母近10年從無毒、友善再走到有機，非常不容易，收成量比慣行農法減少一半，但家裡還是堅持做有機栽種，認為維護三義鯉魚潭村的好山好水，讓自己的家鄉永續發展才是最重要的事。

而涂皓祺為了接手家裡的農產業，去報名有機農業初階班，更預備家裡升級轉型，也去報名休閒農場申設實務入門班，以及農業旅遊特色產品及開發管理進階選修班，她在農民學院遇到了很多志同道合的好友。也透過農業專業訓練課程的師資人脈，獲得更多在農業上的幫助，成為她在有機農業上堅實的後援。

涂皓祺說，為了解決做有機產能與收入減少的問題，創立青年、稻田、農夫的「青稻夫農產工作室」，這一群年輕人傳承著老農夫的技術與期許，用著友善大方式，一起在苗栗這片土

地努力耕作，產出最天然、最純淨的米糧，讓更多人可以嚐到這樸實美味。

此外，她也會抽時間到家附近小學做食農教育推廣，讓更多小朋友認識自己家鄉，瞭解友善耕種對大地的影響，透過田間辦理插秧、割稻體驗活動，讓更多人體會知道，「鋤禾日當午，汗滴禾下土，誰知盤中飧，粒粒皆辛苦」，食物得來不易，讓小朋友們愛惜食物，讓更多民眾認識友善耕作，帶動在地農業自給自足，讓家鄉永續發展。

參、結語

臺灣農業面臨許多問題，例如農民人口高齡化、經營管理者的斷層、學用落差與缺乏規模效益等各項問題，因此需要加速引進青年農民，為臺灣

農業注入新血。因此，農委會近年來不斷透過各項措施，整合各試驗改良場所設立之「農民學院」，教導新進農民專業的農業技術；推動青年農民專案輔導，遴選「百大青農」進行表揚及輔導；於各縣市農會建立「在地青年農民」交流服務平臺，吸引各鄉鎮市區的在地青年農民加入，積極推動並培育優質的青年農民成為新世代農業工作者，期望能活化農村人力，培養優質的農業專業人才。

在這些青年農民中，農業女力的崛起，帶給臺灣農業的是一股股源源不絕的活水，是臺灣農業持續發光發熱的能量泉源，也更加符合世界潮流的發展，讓我們為這群「農業女力」賀彩，為臺灣的農業發展更增添光彩，呈現出臺灣「農業女力」多元發展特性，帶領著我們，綻放出別有一番的新風貌！

